

绘就美好“丰”景 享受美好生活

2025年中国农民丰收节信阳主会场庆祝活动在潢川县举行



本报讯(记者 韩蕾)秋分时节，秋韵渐浓。9月23日，以“庆丰收享美好生活”为主题的2025年中国农民丰收节信阳主会场庆祝活动在潢川县举行。活动通过文艺表演、农产品展示、现代农机装备成果展、农民摄影及现场书画技艺展等丰富多彩的活动，展现农业农村发展成就。

文艺表演率先点燃氛围。舞蹈《飞龙庆盛世》用矫健的舞姿、翻飞的长龙展现生机蓬勃的潢川乡村，《欢快茶乡》用轻快的节奏勾勒出茶乡儿女采茶日常；民乐合奏《锣鼓十八番》通过激昂的锣鼓声，擂响乡村文明建设的奋进战鼓。

有机蔬菜、特色水果、优质粮油、土特产品……农产品展示区聚集了全市名特优农产品，也是活动最具人气的地方。

煮熟的豆筋香气四溢，黄金梨金黄诱人，卤甲鱼让人回味绵长，信阳毛尖在玻璃杯中舒展开来，多种多样的丝瓜络制品让人目不暇接。更有新农人化身主播，在农产品旁

架起直播设备，通过生动讲解，让特色农产品从展台传至“云端”。

“梨的口感如何？”“这是丝瓜络制作的杯垫？”“香菇干是鲜香菇晒干制作的吗？”询问声此起彼伏，围观的群众走到各个展台前试吃、问价、扫码下单，现场一片热闹景象。

“我们扎根潢川县，聚焦小龙虾、甲鱼、淡水鱼等特色水产品，积极探索‘稻虾共作’‘稻虾蟹’等模式，带动了信阳近5万个家庭发展生态养殖，面积达100万亩。”活动现场，河南农都农业有限公司总经理王新义表示，今后将继续推广“稻虾蟹”“鳖鱼混养”“鳖菜共生”等生态养殖技术，生产出更多绿色、有机、优质的“信阳味”水产品。

在现代农机装备成果展内，无人机植保、智能灌溉等智能装备一字排开，直观展现了潢川县农业科技机械化、智能化发展水平。

“以前播种靠手撒，如今无人机一飞，一亩地几分钟完成；以前出现病虫害到县城找专家，现在通过手机

APP‘拍照问诊’，再也不用东奔西走。”河南旺鑫食品有限公司总经理刘宏蕾说，“科技赋能改变，让我们的农产品从‘种得好’向‘产得优’迈进。”

一旁的农民摄影及现场书画技艺展上，照片展现出乡村面貌变迁，笔墨勾勒家国同庆的深厚情怀，镜头与笔墨交织，不仅从艺术维度诠释收获的深意，还展现出潢川农民对精神文化生活的追求。

从展现农民新风貌的文艺演出，到琳琅满目、各具特色的农产品展示，再到呈现智慧农业成果的现代农机装备成果展，这些丰富多彩的庆祝活动，正是近年来我市深入学习运用“千万工程”经验，深化农村改革，突出农民主体地位，农业发展持续深化、农村面貌焕然一新、农民生活稳步提升的生动缩影。我市将继续坚持农业农村优先发展，完善强农惠农富农政策，强化农业科技装备支撑，着力提升农业综合生产能力，千方百计推动农业增效益、农村增活力、农民增收率。

维护公平、有序、放心的“双节”市场消费环境

我市发布价格提醒告诫函

本报讯(记者 张方志)昨日，记者从信阳市市场监督管理局获悉，在国庆、中秋“双节”即将来临之际，为维护我市节日期间公平、有序、放心的市场消费环境，切实保障消费者合法权益，该局于9月22日面向全市各经营者及相关单位发布了《关于规范2025年国庆、中秋期间市场价格行为的提醒告诫函》(以下简称“告诫函”)。

告诫函要求，全市各经营者及相关单位应严格遵守《中华人民共和国价格法》《明码标价和禁止价格欺诈规定》等法律法规，增强社会责任感，加强价格自律，遵循公平、合法、诚实信用的定价原则，自觉维护良好的市场价格秩序。

针对节日消费特点，告诫函对重点领域提出了明确规范。月饼等节日食品生产销售经营者必须严格落实明码标价，做到“一品一签”“一货一签”，禁止在标价之外加价出售商品或收取未予标明的费用。酒店、宾馆等住宿行业须在网络页面和经营场所醒目位置公示客房价格及服务内容，价格变动应及时调整告知，不得在预定订单生效后单方面毁约或临时加价。餐饮服务经营者应清晰标示价格和计价单位，先消费后结算的需提供列明项目和金额的结算清单，外卖打包费也需明码标价。

同时，告诫函强调，粮、油、肉、蛋、菜、奶等生活必需品经营者必

须履行社会责任，保障供应和价格稳定，严禁串通涨价、散布涨价信息、囤积居奇等行为。旅游景点应严格落实收费公示和优惠承诺，景区内商户须规范明码标价。停车场、客运、出租车等交通行业需严格执行国家收费标准并做好公示。

信阳市市场监督管理局表示，自提醒告诫之日起，全市将加大市场价格巡查检查力度。对经提醒告诫仍不整改的价格违法行为，将依法予以严厉查处。我市市场监管部门同时呼吁社会各界积极参与监督，如发现价格违法行为，请及时拨打12345或12315热线进行投诉举报。

保秋收 备秋种 保供应

我市“三秋”工作平稳有序进行

本报讯(记者 高晶晶)记者从市农业农村局了解到，截至9月22日，我市秋粮已收获331.66万亩。再生稻头茬103.3万亩已于8月27日收获完毕。玉米已收获39.01万亩，花生已收获75.68万亩，芝麻已收获9.85万亩。接下来如果气象条件好，预计10月20日全市秋作物收获完成绝大部分。

“全市现有56支常态化农机应急作业服务队，1435台烘干机，我们全力确保收割机以最佳状态投入运行，并及时为农户提供烘干服务，确保颗粒归仓。”市农业机械技术中心负责人表示，近期阴雨天气较多，市农机部门组织农技人员分包乡镇，定期调查，确定每块田的成熟时间，排出收割参考时间表，加强农机手与种粮大户对接，引导农机合理流动，做到宜收尽收；充分发挥农事服务中心调度作用，及时把农机引导到需要的地方去。

针对作物成熟情况，农业专家提醒：要组织农户及时抢收已成熟的作物；对未成熟的作物，要指导农户清理沟渠，及时排出田间积水，避免水稻出现倒伏和穗发芽情况；对倒伏田块的水稻，要采取降低割台，逆向收割的方式进行收割，降低机收损失率。

在农资供应上，市农业综合行政执法支队大力开展农业综合行政执法检查，对种子、化肥、农药等秋冬种农资供应情况进行专项整治，确保供应充足，严厉打击假冒伪劣产品。

“我们将持续开展‘绿剑护粮安’、农资市场净化‘秋风行动’等执法行动，不断加大执法力度，依法严厉打击各类涉农违法行为，更好发挥执法对秋种工作的支撑保障作用。”市农业农村局党组成员、市农业综合行政执法支队支队长郑涌表示。

近年来，为增加农业种植效益，我市持续推广先进种植技术和农作物优良品种。据预计，全市粮油秋冬种面积607万亩，其中小麦468万亩，油菜139万亩。

“我们中心对‘稻茬麦免耕带旋直播’等技术进行大力宣传推广，加强培训力度，让更多农户学习、使用先进技术，不断提升我市小麦和油菜的单产水平。”市农业技术服务中心主任苏东表示，“为了更好地统一品种，我们加大了对扬麦30、扬麦45和大地199、丰九10等优质小麦和油菜品种的推广。”

此外，市农业农村局及时制定了汛期应急预案，指导农户做好设施大棚清沟排水、蔬菜病虫害防治等工作，确保蔬菜稳产保供。畜牧相关部门安排工作人员指导养殖场户提前加固维护养殖设施和圈舍，做好饲料、防疫、消毒等应急物资储备和防汛排水物资设施装备储备，确保不出现重大动物疫情。

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

